副刊部申话: 2388253 邮箱: slrbfkb@126.com

故

俗



新年的鞋子

秦延安

睡梦中,我的耳畔隐隐约约地传 来一阵吧嗒吧嗒的脚步声,我极力 想睁开眼睛,但白日砍柴喂牛的艰 辛劳动,让我浑身困乏,眼睛疲倦得 几乎睁不开,加之又怯于被子外面 的寒冷,一点都不想动。

这样的梦我连续做了好几天。 小年那天,我终于忍不住将睡梦中 的事告诉了母亲。母亲将信将疑。

那天晚上,我又隐约地听到了熟 悉的吧嗒声,只不过这一次,我的头 脑是清醒的。这天寒地冻的,又是 三更半夜,恐怕连鬼都懒得出门。 想到鬼,心里不禁有些毛骨悚然,更 是不敢睁开眼睛,便将头深深地埋 在被窝里。突然屋子亮起微弱的 "三更半夜不睡觉,你个崽娃子 在地上走来走去干啥呢?"听到母亲 的声音,我将埋在被窝里的头伸了 出来,只见披着棉衣的母亲举着煤 油灯站在卧室门口,昏黄的灯光中, 身着秋衣的弟弟穿着我的那双新黄 胶鞋在地上站着。因为鞋子太大, 他的脚丫就像鱼咬钩般衔着鞋口, 在地上拖着走。

我一下子明白了,生气地喊道:

"妈,你娃偷穿我过年的新鞋子。"

看着我生气的样子,弟弟站在那 里咧着嘴傻傻地笑,丝毫没有还鞋 子的意思。我着急地从床上跳下, 一把推倒弟弟,迅速地从他脚上抢 回我的新鞋子,并爱怜地用嘴吹着 鞋底的灰尘。弟弟先是一愣,接着 哇地一下子哭了

母亲放好手中的煤油灯,将4岁 的弟弟抱上床,问道:"你喜欢哥哥 的黄胶鞋?"满脸泪水的弟弟一边抹 眼泪一边点着头。

母亲叹了一口气说道:"我娃可 怜的,赶明儿妈给你做一双黑条绒 棉鞋,过年你也能穿上新鞋。"

"真的吗?"弟弟停止了哭泣,因 为他从来都是穿别人的旧鞋子,就 连过年也不例外。

"真的。"母亲肯定地说。

虽然我比弟弟大7岁,但一年到 头也只有过年才穿新鞋子。腊月 初,家里杀了年猪,乡邻们把中间的 肉都买了,剩了一个猪后腿都嫌肉 瘦。母亲让我背到五里外的镇上卖 了,买一双过年的鞋。我对供销社 里的黄胶鞋已经垂涎许久,那鞋子

橡胶底,军绿色帆布式鞋面,好看又 耐穿。那天飞着鹅毛大雪,为了赶 会卖个好价,我顶风迎雪一大早就 出了门。也许因为天气不好,那天 赶集的人特少,猪肉最后一斤才卖8 角钱,一双黄胶鞋就要5元钱。卖了 猪后腿买了鞋子,剩下的钱给家里 称了点过年用的白糖和盐。鞋子买 回来之后,我偷偷地放在柜子里,打 算大年初一再穿,没想到被弟弟晚 上偷穿。

"人常说,一双鞋,哥白里穿,兄 弟黑了穿,兄弟情深。"母亲的话,让 我为刚才的鲁莽感到羞愧,便对弟 弟歉意地说:"你若喜欢你就穿吧, 不用大晚上起来偷偷穿。'

弟弟看着我,又看了看母亲,不 好意思地笑了,稚气地说道:"以后 我长大了,给哥哥和妈妈买过年的 新鞋。"弟弟的话让我和母亲眼睛都 湿润了……

那年春节,我和弟弟分别穿上了 心仪许久的新鞋。看着我们弟兄俩 高兴的样子,母亲也露出了欣慰的 笑容。我知道,为了给弟弟赶做那 双鞋,母亲将我买的白糖退了,换了

一尺黑条绒,连续熬了一个星期的 夜,硬是让弟弟在大年初一那天如 愿穿上了新鞋

人一生说过的话,就像风中的 烟,有些很快就散得没了踪影,有的 缕缕成形,如种子一样生根发芽。 没想到20多年后,在城里工作的弟 弟,每一年春节前都要给我和母亲 买一双新鞋。这一买就是20年。虽 然现在衣食无忧,我也曾多次劝过 弟弟不要买,但他仍执拗地践行着 曾经的诺言

血浓于水,情真于行。看着床头 摆放着弟弟刚刚寄来的新鞋,我仿 佛又看到了那个寒冷的冬夜情景, 一双小脚拖着一双黄胶鞋奔跑着, 那吧嗒吧嗒的脚步声,如新年的爆 竹,让我心里敞亮起来……



人间烟火

程方圆

近来工作任务重,从繁杂的事务 中短暂脱身时,外边的天色已经暗到 孤寂。裹好外套,戴严口罩,叹口气在 夜色里踏上回家的路。

零下的温度,许多人更喜欢窝在 家里,享受家人闲坐、灯火可亲的温 馨。大街上空荡荡的,我像是一头扎 进了密不透风的大口袋里,寒冷和疲 惫将人缠得满满当当。一不留神走 错了路,等抬起头,面前已是新开没 几个月的夜市了。橙黄的灯光,朱红 的大门,暗夜里无形中给人一种温暖 的感觉。

"进去瞧瞧吧。"一个声音在心底催 促着我,双脚不由自主地朝着大门移 动,踏入夜市,瞬间进入另一个世界。

载着各类美食的小摊整整齐齐排 开,腾腾热气源源不断地冒上来,虽然 不是人潮汹涌,但也时常需要侧身才 能顺利在小道间穿行。

打食肆这头走到那头,仿佛走完 了简单而又充满故事的一生。戴着

绒线帽的小孩,脸蛋儿已被风吹得红 扑扑,一手拿根烤鸡腿,另一只小手 被爸爸牵着,眼里带着好奇和渴望, 紧紧盯着一旁煎得脆脆香香的烙 饺。只需要把恼人的作业暂且放放, 慢悠悠溜达着,简单又纯粹的快乐就 将小孩儿紧紧围绕。一群学生结伴 来到冷锅串串前,七嘴八舌地唠着刚 做完的试卷,年纪稍长些的他们明显 多了升学的压力,时间也变得紧张, 便紧紧抓住晚自习结束后短暂的快 乐时光。等待老板娘把各式各样的 蔬菜在喷香的红油辣子里充分浸过, 装进早就准备好的纸桶里,他们迫不 及待地抓起签子送入嘴中,一口鲜辣 过喉,就能带走一天的疲惫。那边一 对小情侣估计也是刚刚下班,他们端 着刚煮好的米线,小心穿过略显拥挤 的人群,终于找到两个座位。男孩放 下手里的包,从手腕上摘下一根橡皮 筋,帮着女孩扎起一头长发,两人便 开始放心地吸溜起面前香气直冒的 米线。步入人生新阶段,他们既承担 起属于自己的社会责任,又享受相处 中相互照顾、相互关心的那份温馨, 来一碗鲜香麻辣的米线,充饥解馋, 也慢慢感受着生活。隔着一条过道, 一位拄着拐杖的老爷子乐呵呵地在 儿孙的陪伴下前行,眼前的美食或许 对他没什么诱惑,但这热气腾腾的氛 围他显然是很乐意沉浸其中的

寒风里,头顶星星点点的小灯伴 着盏盏红灯笼照亮一方天地,来来往 往的黎客只为一口称心的美食,而摊 主更是停不下来。面摊的小哥麻利地 从咕嘟咕嘟的锅里捞出面条,用笊篱 甩干水分放进大瓷碗里,再浇上一勺 热气腾腾的原汤,一把葱花香菜还未 落到面条上,几位新顾客就已经来到 了小摊前,研究着点些什么好吃的。 另一侧,烤冷面摊上的大叔在热乎乎 的烤盘点上几滴油,撒下一大把洋葱, 再麻溜地给已摊开的面皮打上一颗鸡 蛋,然后耐心地等着他心爱的"艺术 品"成熟。夫妻俩共同经营的烤梨摊 上,一人戴着厚厚的手套,小心翼翼地 从炉子里取出烤好的梨子,另一人立 即默契地接过倒入杯中,再浇上滚烫 的糖水,深夜里的一道甜品便出世 了。入口处的便利店大门敞开,货架 上摆得满满当当,店主坐在小桌旁烤 着小太阳,等待有缘人的光顾。谋生 不易,尤其是在寒冬里,尽管面前都有 温暖的炉火,但摊主们并顾不上烤一 会儿,他们简单地搓搓冻红的手,又继

"四方食事,不过一碗人间烟火", 熙熙攘攘,人来人往,素未谋面的陌生 人被热气腾腾的夜市紧紧牵在一起, 是宿命、是缘分、是烟火气息串联起的 千姿百态人生。在酸甜苦辣交织的一 片喧嚣之中,我们从沉重的疲惫和责

续投入这一场场谋生的"艺术"。

任里重返这人世间。 至少,我们还有这一方人间烟火; 幸好,还能在暗夜里偶遇一方人 间烟火。

小时候的年

刘 惜

大寒刚过,立春就向我们招手。 阳台上的迎春花羞羞答答地露出笑 脸,兰花也竞相开放,芳香四溢。街 道两边的树上挂满了小红灯笼和彩 灯,地摊上火红的春联格外醒目,琳 琅满目的商品让人眼花缭乱,人们脸 上洋溢着幸福的笑容。春节临近,城 市充满了节日喜庆气氛。

小时候生活在农村,最盼望的就 是过年。刚进入腊月,父亲将院子里 积攒的木头劈成柴火,整整齐齐地摞 起来,边喝茶边欣赏几天来的劳动成 果。搭梯子打扫房顶,父亲猫着腰拿 着小笤帚在上面小心翼翼地清理着, 将瓦松拔除,树叶杂草清理干净,房 顶骤然整洁漂亮了。

二十三祭灶,二十四扫尘。母亲 头戴毛巾,一把柏树枝绑在长杆上, 仔细扫着屋内墙上的灰尘和蜘蛛 网。母亲说,这不仅是打扫卫生,也 将穷运和晦气扫出去。二十五蒸年 馍,馍出笼后用筷子蘸红曲为其点 红.点了红的馍馍看起来非常喜庆, 有平安、健康、长寿和鸿运当头的寓 意。二十六买猪肉,膘越肥越厚的肉

卖得越快,人平时很少吃肉,盼望过 年好好补补,一块肥肉吃得满嘴流 油.才叫幸福。二十七理发洗澡,二 十八煮肉煮萝卜,二十九上油锅。大 年三十,屋里暖意融融,屋外大雪纷 飞。午饭提早吃了,春联贴了,灯笼 挂了,一家人着手准备团年饭,厨房 里奏出锅碗瓢盆交响曲。哪家鞭炮 响起,表明哪家的团年饭开始了。小 孩子们眼馋地围在桌子旁,不时偷偷 伸手捏点先上桌的菜放进嘴巴,大人 也仿若没看见一般,加快了炒菜速 度。热热闹闹地吃了团年饭,这一年 才算圆圆满满。这一晚,家家户户的 灯笼都彻夜长明,当新年的钟声敲响 时,村子里鞭炮声四起,点燃一堆柏 树枝,熊熊火光照亮整个院子……

正月初二到十五都是拜年的日 子。亲朋好友家,路程有近有远,我最 喜欢去的是舅爷家。父亲一辆自行车 载了全家人,穿戴得严严实实,礼品挂 在车前,车子在寒风中摇摇晃晃地出 发了。一小时后来到二十里铺村.将 自行车放在山下一户人家,登上一座 山岭才到舅爷家。蜿蜒崎岖的山路走 得人口干舌燥,双腿沉重,一个小时后 来到舅爷家, 妗婆心疼地拉着我的手 说,看把娃累的,赶紧歇歇。霎时,热 气腾腾的荷包蛋就端了出来。舅爷家 房后有一片竹林,是我最爱去的地方, 每次我都会钻进去,感受竹林的清幽, 欣赏竹子的挺拔,寻找最粗的竹子。 想让舅爷将其砍下,自己扛回去,那棵 竹子以我当时的年龄是扛不动的,舅 爷摸着我的头笑着说:"等你明年长大 了我给你砍。"几年过去了那棵最粗的 竹子还在竹林里长着,我就恨起自己 长得太慢。

村里的锣鼓从腊月三十就敲了起 来,锣鼓喧天,为喜庆祥和的春节增添 文化色彩。看热闹的人围了一大圈, 村人自告奋勇争着上前,鼓点花样不 断转换,看谁敲得好。正月初六,社火 耍起来,一米八的高跷看着让人生畏, 普通的玩法是走场,随着鼓点的快慢, 步子时疾时徐。还有老爷坐轿,六人 抬一根三米长的木椽,一人骑在木椽 上,表情夸张地做着各种滑稽动作,逗 得观众拍手叫好。撑鳖盖也是传统节 目,十人围成一圈相互搂紧,一个身手

利索的人快速爬到这些人的头顶,张 开双臂,伸直双腿,做出大鹏展翅的样 子,整个过程看得人提心吊胆,为上面 那个人捏一把汗。那人却镇定自若, 赢得观众热烈的掌声和阵阵喝彩声。 社火一直持续到正月十五,人们一年 的劳累在这热闹的年节里消散。

正月十五滚元宵,用核桃仁、花 生仁、青红丝、芝麻、陈皮、大油、冰糖 做的馅香气诱人,放入糯米面一遍一 遍滚动,看着元宵慢慢地变圆变大, 心里很是期待,吃着香甜的元宵,脸 上乐开了花。晚上,和伙伴们打着灯 笼在村里到处游逛,红红的小灯笼像 萤火虫似的移动着,一不小心跌一 跤, 灯笼往往被压扁或被里面的蜡烛 点燃,连忙将火打灭,却只剩下一个 冒着烟的黑架子。这时,提着破灯笼 的我们尴尬又郁闷。

年,隆重而来,悄然而去。年, 沧桑了岁月,丰富了人生。年年岁 岁花相似,岁岁年年人不同,愿我们 被时光温柔以待,淡定从容。人到 中年,时常想起过往的岁月,想起故 乡的年。

过年挂灯笼贴对联,本是乡村 迎新年的一项喜庆活动。但在秦岭 南坡的故乡,却流传着一个鲜为人 知的故事

那是在很早以前,当地有个叫 万家村的地方,不知怎么得罪了龙 王,龙王要火神一把火灭了万家村, 原因是万家村里没好人。火神纳 闷,偌大一个村庄难道就没有一个 好人?于是,就装扮成一老者悄然 来到人间探访。他刚到万家村口, 恰好遇到一中年妇女,只见她身上 背了个大孩子,手里拉了个小孩子, 小孩子边走边哭。火神感到惊奇, 就问她为何背着大的拉着小的。中 年妇女回答:"背着的是别人的孩 子,拉着的是自己孩子。背着的孩 子早早没了亲娘,缺乏母爱,让自己 的孩子哭点没有什么。"中年妇女的 话说得老者一阵感动,觉得她不就 是个好人吗?于是,他告诉中年妇 女某月某日有灾难降临,要她在门 前挂个红灯笼,并一再吩咐这话不 能对别人讲。说完,一转身就不见 了踪影

告别了中年妇女后,老者继续 往村里走。走着走着,就发现几个 小孩正在羞辱一个叫花子。这时, 突然从村里走来个年轻人,他轰走 了几个小孩子后,把叫花子拉起来,

帮忙整了整衣服,然后从自己带着的包袱里取出一袋干粮送给叫 花子,还把叫花子送出村口。火神目睹了这一情形后,问年轻人: "他是你的什么人?"年轻人说:"他是我的救命恩人。

"怎么讲?"火神问。

"那时我家里贫穷,是他接济了我。只是他家后来被人陷害吃 了官司,家道中落就变成这样了。"

听了年轻人的话,老者觉得他也是一个好人,就将给中年妇女 讲过的话给他讲了一遍,一转身就不见了踪影。

老者的话令中年妇女和年轻人觉得蹊跷,就将挂灯笼的事说 给了家人,家人又说给了村里的其他人。这样,一传十,十传百,很 快就传遍了整个万家村。到了火神放火的那天晚上,从天宫往下 一看,万家村灯火通明,早已分不清哪家是好人哪家是坏人,索性 就没有放火,反正万家村早已是一片火红,便瞒过了龙王保住了万 家村。从此,年节挂灯笼的习俗便流传下来,也因此衍生了许多灯 俗与灯文化,有送灯、放灯、赛灯、闹灯、灯谜、灯展、灯联等。

这些年俗里,送灯是较为普遍较为热闹的一种。谁家若是生 了小孩,当长辈的就要在正月十五前给小孩送灯,为的是让小孩健 健康康地成长。据说要连续送三年,也有头两年不送,待到第三年 添灯的。不论送灯或添灯,主家都要给孩子买引灯、备烟酒,为的 是到了给孩子点灯笼时待客用。送灯时除灯笼外,还要送蜡烛、鱼 馍和钱。第一年送灯时随一个鱼馍,第二年要在随的大鱼上背一 个小鱼,第三年要背两个小鱼,以示"年年有余"之意。所送的蜡烛 和钱要用红头绳拴在灯笼上,钱的多少以自家的经济状况量力而 行,有1元2元的,有5元10元的,也有50元100元的。最讲究的是 灯笼,通常是一年红,二年明,三年要送铁丝笼。于是,一进入正 月,集市上那些做灯笼、倒石蜡、蒸鱼馍的手艺人就忙碌起来,他们 要赶在正月十五前做好这些,好让有送灯需求的人前来采购。这 样,正月十五前的大小集市上,五颜六色、形态各异的灯笼就成了 最美的风景

如今,这种传统的放灯形式已渐行渐远,随之而来的是各种各 样的灯谜、灯展、灯光秀、春联大赛让人目不暇接。

而值得一提的是,灯笼习俗早已被引申到祭祀之中。每到过 年时节,人们都要为逝去的老先人送灯。因为,在他们认为,阳间 人过年,阴间里的人也在过年,后人为了能给逝去的先人们送去吉 祥,便在日落时分,就将早已扎好的灯笼挂在先人的坟前,以示对 先人的纪念。

随着电的广泛应用,故乡人无论是在屋檐下挂灯笼还是给先 人坟上送灯,都不再是点燃蜡烛或煤油灯,而是将电灯泡装进纸灯 笼里挂于门前,给坟前放上装有电池的灯,这种既简便又文明的方 式,不仅避免了火灾的发生,还为乡村的夜晚制造了光明与辉煌。





(总第2555期) 刊头摄影 杨 鑫